
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1876. Andra Kammaren. N:o 5.

Lördagen den 5 Februari.
Kl. 1 e. m.

§ b

Justerades protokollen för den 27, 28 och 29 nästlidne Januari.

§ 2.

Upplästes och lades till handlingarne två så lydande sjukbetyg:
Att ledamoten af Andra Kammaren Herr J. E. Billström från 

Ourust genom följderna efter en rheumatisk feber fortfarande och tills
vidare är förhindrad att infinna sig i Stockholm, intygas på afiagd 
embetsed.

Göteborg den 29 Januari 1876.
E. S. Kjellgren.

Andre läkare vid Sahlgrenska sjukhuset.

Att. Herr Baron Anders Cederström är sängliggande sjuk och så
lunda förhindrad att under de närmaste dagarne deltaga i' Riksdagens 
göromål, intygar på förut afiagd embetsed.

Stockholm den 4 Februari 1876.
G. Beckmann.

Bataljonsläkare.

§ 3.

Då, enligt derom förut fattadt beslut, val af nio ledamöter i hvart 
och ett af de fyra Tillfälliga Utskott, som Kammaren beslutit tillsätta, 
nu skall företagas, hemstälde Herr Talmannen, huruvida Kammaren, 
på sätt dess arbetsordning medgaf, ville besluta att, sedan röstsedlarne 
blifvit aflemnade, Herr Talmannen skulle ega att åt Herr vice Tal
mannen tillräkna visst antal af sedlarne, att af honom, i den ordning 
som angafs i arbetsordningens 22 §, öppnas, granskas, uppläsas och 
antecknas. Kammaren biföll denna hemställan, hvarefter först val af 
ledamöter i Tillfälliga Utskottet N:o 1 på öfligt sätt verkstäldes.
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N:o 5. 2 Lördagen den 5 Februari.

Ang. vissa 
valsedlars 
giltighet.

Innan emellertid valresultatet för Kammaren tillkännagafs, blef 
Herr Uhr, hvilken på förhand hos Herr Talmannen anhållit om ordet 
för den händelse, att, å någon af de afgifna namnsedlarne skulle före
komma ett öfverstruket namn, af Herr Talmannen uppropad och an
förde då:

Som jag på förhand gifvit Herr Talmannen tillkänna, att, om 
under de förestående valen någon sedel med öfverstrukna namn före
komma jag ville yttra mig rörande sådana sedlars giltighet, så kan 
jag förstå, att, när jag nu blifvit uppropad, sådana sedlar vid det nu 
pågående valet upptäckts; och får jag derföre tillkännagifva min åsigt, 
att valsedel, derå ett eller flera namn finnas skrifna och sedermera 
utstruken, skall såsom märkt anses ogiltig och för den skull kasseras, 
på livilket yttrande jag anhåller att proposition måtte framställas.

Friherre Tamm yttrade: Herr Talman! Äfven om Kammaren under 
föregående riksdagar till följd af ett gammalt beslut ansett sig böra 
kassera valsedlar, hvarå ett eller flora namn varit utstrukna och med 
andra ersatta, så har Kammaren dock vid denna riksdag under valen 
till de ständiga utskotten lenmat sådana valsedlar utan anmärkning, 
och deraf måste Kammarens ledamöter haft skäl att vid dagens val
förrättning förlita sig på, att de äfven nu skulle godkännas. Den öfver
läggning, som för några dagar sedan fördes, torde ingalunda hafva 
gifvit stöd för den åsigt, som Herr Uhr nu söker göra gällande, och får 
jag med anledning häraf och under åberopande af gällande bruk inom 
Första Kammaren yrka att nu ifrågavarande valsedlar måtte godkännas.

Herr Rydin: Jag får tillkännagifva, att jag fullkomligt instämmer 
med den förre talaren, ty jag kan för min del ej finna, att en valsedel 
skall kunna anses för märkt, derföre, att i densamma korrigering egt 
rum i afseende å de namn, som der finnas upptagna. Jag vill blott 
fästa uppmärksamheten uppå, till hvilka olägenheter det skulle leda, 
om, i händelse såsom grundlagen förutsätter, hvar och en ledamot 
skall rösta efter hvad han anser lämpligast, sedermera skulle inträffa, 
att någon eller några af de personer, hvilka funnits upptagna å hans 
lista, redan blifvit utsedde vid föregående utskottsval, lian ej då skulle 
ega ändra listan och ersätta de redan valde med andra namn. Och 
jag frågar: hvar finnes det förbjudet, att i en expedition ej skall få 
gälla det, som blifvit satt i stället för något annat, hvilket blifvit ut- 
struket. Dessutom innehåller 75 § Riksdagsordningen, att valsedlarne 
ej få vara märkta. Hvad vill då med märkta sedlar sägas? Dermed 
kan, efter min öfvertygelse, ej menas annat, än att de hafva något 
märke utanpå. Om således någon sedel befinnes hafva något tecken 
eller märke på yttersidan, så är det grundlagsenligen klart, att denna 
sedel skall kasseras.

Hvad äter beträffar sedlarnes innehåll, heter det i ofvan åberopade 
grundlagsparagraf, att de ‘-skola vara fria såväl från all tvetydighet 
i anseende till personernas namn, som från origtighet i anseende till 
deras antal11. Om å en sedel någon otydlighet i dessa båda afseenden 
ej förekommer, huru kan man då ega att förklara en sådan sedel ogiltig, 
derföre att någon utstrykning eller ändring derå skett? Härvid före
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kommer ock, att sedlar med dylika förändringar blifvit på Herr Tal
mannens framställning godkända vid de ständiga utskottsvalen. I Forsta 
Kammaren är ett dylikt förfarande alltid iakttaget, blott full tydlighet 
i afseende på valsedelns innehåll eger rum. Jag kan således ej med
gifva eller finna, att rätteligen ett beslut kan fattas, som förklarar en 
sådan sedel ogiltig.

Jag vill dessutom tillägga beträffande sjelfva den framställning, 
som föranledt denna diskussion, att det varit Herr Uhrs pligt att fram
träda till Talmansbordet och vid sedlarnas förevisande gifva tillkänna, 
att han ansåge den eller den sedeln märkt. Men att på förhand 
förklara och yrka, att hvarje sedel, å hvilken utstrykning eller 
förändring skett, skall kasseras, anser jag ej vara medgifvet. Om Kam
maren godkänner den af Herr Uhr förfäktade mening, skulle således 
deraf, enligt mitt förmenande, följa, att för hvarje valsedel, som 
visas upp för Talmannen, skulle afgöras, om densamma bör godkännas 
eller icke.

Herr Per Nilsson i Espö: Herr Talman! För min del instämmer 
jag i allo med Herr Uhr. 75 § Riksdagsordningen synes mig vara sfi, 
tydlig och klar, att det icke borde kunna sättas i fråga att för giltig 
anse någon namnsedel, som voro märkt vare sig på ett eller på ett annat 
sätt. l'clet gamla Bondeståndets tid höll man mycket strängt derpå, 
att inga valsedlar, som vore behäftade med någon slags otydlighet eller 
utstrykning och förändring af namn finge godkännas. Samma beslut 
fattades ock uttryckligen, på Talmannens framställning, af Andra Kam
maren vid 1867 års riksdag.

Den föregående talaren ansåg, att, om vid tillfället af ett utskotts
val det af någon ledamot befunnes, att en af honom på förhand färdi g- 
skrifven valsedel innehölle ett eller annat namn på riksdagsmän, som 
redan förut blifvit i utskott invalde, det vore beqvämt och borde till
låtas honom att få utstryka på sin lista sådana namn och insätta andra 
i stället, enär, enligt den värde talarens förmenande, det dock vore 
förknippadt med allt för mycket besvär att omskrifva hela listan. Jag 
förmår likväl ej finna, att det skulle vara så farligt med den saken, 
då hvarje härvarande riksdagsman dels fått sig tilldelad en förteckning 
öfver Andra Kammarens ledamöter till så vill för- som efternamn och 
dels äfven är i besittning af ganska beqväm sitt- och skrifplats i sam
lingsrummet. Omskrifning af en valsedel, som upptager några namn, 
bör vid sådant förhållande gå för sig ganska lätt och ledigt. Till stöd 
för det omordade utstrykning^- och öfverskrifningsväsendet återstår så
ledes endast hänsyn till den röstande ledamotens egen »beqvämlighet», 
men jag befarar, att om den hänsynen fortfarande skulle få tålas och 
iakttagas, den slutligen skulle komma ganska mycket trassel å stad. 
Densamme talaren yttrade, att i hvilken skrifveri handling som helst, 
der ett ord blifvit öfverstruket och ersatt med ett annat, detta senare 
erkändes såsom gällande. Men jag har äfven sett handlingar, der ett 
och samma ord blifvit först utstruket och sedan underprickadt och i 
följd deraf fått gälla. Äfven i detta hänseende skulle således don 
ärade talarens mening i hufvudsaken kunna föranleda trassel och oreda.

Lördagen den 5 Februari.

Ang■ vissa 
valsedlars 
giltighet. 
(Forts.)
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Ang. vissa 
valsedlars 
giltighet. 
(Forts.)

Mitt yrkande är derföre, att alla valsedlar, på hvilka förekomma 
öfverstrukna namn, skola kasseras.

Herr Gumselius: Jag anhåller åter att i förevarande hänseende 
måtte fa tillvägagå hädanefter så som hitintills vid de sednare riksda- 
garne plägat ske, derföre att ett dylikt förfärande synes mig praktiskt 
lämpligt. En ytterlig och öfverflödig stränghet i detta fall har endast 
till verkan att onödigtvis fördröja en valförrättning, som nog är till
räckligt lång och ledsam ändå. För (ifrigt, om nu beslutas, att å val
sedel, som skall för giltig anses, utstrykning af namn ej må ega rum, 
sa måste hvarje ändring å sedeln, om än så obetydlig, anses göra den
samma märkt, och sålunda ogiltig.

Då sedlarne i allmänhet äro i öfvertryck, skulle de rätteligen, för 
att ej kasseras, framlemnas i samma skick, hvari de bär blifvit utde
lade, äfven om tryckfel vidlåda dem, eller också skulle helt och 
hållet nya skrifvas. Ingen af dem, som förut varit med på våra riks
dagar, lärer väl emellertid sakna erfarenhet om, att här förekommit 
öfvertryckta sedlar, som i ett eller annat afseende varit mer eller mindre 
origtiga. Jag antager t. ex., att här kommer en sedel, på hvilken fin
nes namnet J. Jonsson och att meningen är att dermed beteckna J. 
Jönsson; det händer ju lätteligen, att en sådan liten felaktighet kan 
vid öfvertryck förekomma i en del af upplagan, men i en annan icke. 
Skulle då meningen vara att påstå det vara origtigt att med bläck 
rätta denna lilla felaktighet? Vill man vara så sträng som den före
gående talaren, är dst klart, att detta förfärande är en märkning af 
sedeln. Följaktligen måste det origtiga namnet stå orättadt qvar eller 
hela sedeln omskrifvas. Än värre är det, om på sedeln kommit i öfver
tryck J. Jonsson i Axtorp, ty en sådan finnes ej i Kammaren, och då 
är det alldeles gifvet, att sedeln måste förkastas. I förra fallet skulle 
kanske detta namn icke erhålla majoritet, äfven om det förekomme på 
majoritetens lista, och i senare fallet skulle listan kasseras eller helt 
och hållet omskrifvas, enär man ej får utstryka ett och tillskrifva ett 
annat namn, ej får rätta en inkommen oläglighet. För min del an
håller jag derför om proposition derpå, att i det fall, hvarom fråga är, 
man hädanefter må tillvägagå såsom hittills och utan större obehag 
än behöfligt är, samt att i allmänhet valsedlar, endast då de äro tve
tydiga eller då de äro märkta på utsidan, må kasseras.

Herr Philipsson: Den omständigheten, att inom Kammaren, vid 
valen till de ständiga utskotten valsedlar, på hvilka namn varit ut- 
strukna, blifvit godkända, anser jag icke inverka på pröfningen af nu 
föreliggande fråga, enär vid detta tillfälle icke tillkännagifvits, att sed
larne varit af sådan beskaffenhet, till följd hvaraf deras giltighet ej 
heller varit föremål för Kammarens bedömande. Då deremot denna 
fråga nu kommit å bane, har jag funnit mig så mycket hellre föranlå
ten uttala min med den förste talarens åsigt fullkomligt öfverensstäm
mande mening, som jag förut vid andra valtillfällen utom Riksdagen 
sökt göra gällande den åsigt, att valsedel, hvari ett namn funnits'ut
struken icke skulle gillas; och jag anser mig med så mycket större skäl 
äfven här böra försvara en sådan uppfattning, som stadgandet i 75 §
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Riksdagsordningen, enlikt min tanke, gifver fullkomligt stöd åt densam
ma. Icke grundar jag min mening på den af den förste talaren utta
lade uppfattning af ordet: omärkt; ty jag kan icke finna, att en sedel 
är märkt, derföre att ett namn å dess insida är utstruket. För att 
en sedel skall vara märkt, måste den vara det på utsidan eller också 
någon anteckning å densamma gjord. Deremot grundar jag min åsigt 
på innehållet af första punkten i nämnde 75 §, det det föreskrifves: 
»Vid alla val iakttages, att namnsedlarne, så framt de skola blifva gäl
lande, böra vara enkla, slutna, hoprullade, omärkta och fria såväl från 
all tvetydighet i anseende till personernas namn som från origtighet i 
anseende till deras antal.» Grundlagen har således sagt, att sedlar, 
som upptaga namn å ett större eller mindre antal personer, än som vid 
hvarje tillfälle skola väljas icke må godkännas. Om således ett namn 
finnes struket från en valsedel, som bör innehålla 9 namn, visar det 
sig, att sedeln ursprungligen haft 10 namn: en sådan sedel anser jag 
vara origtig och icke heller kunna göras rigtig, derigenom att ett namn 
i strid mot grundlagens uttryckliga stadgande i densamma utstrykes, i 
synnerhet då utstrykande! verkställes på ett sätt, som ingalunda hindrar, 
att namnet fortfarande kan läsas. Några ackommodationsåsigter anser 
jag härvidlag icke böra göra sig gällande; — det kan ju hända det ena 
partiet i dag, det andra en annan dag, att fä sådana sedlar kasserade. 
Den omständigheten, att här begagnas litografierade eller tryckta sed
lar inverkar heller icke på saken; ty detta är något som icke omtalas 
i grundlagen. Jag omfattar således den mening, som här sökt göra 
sig gällande, att de valsedlar, hvarå namn blifvit utstrukna, måste kas
seras.

Herr Ola Andersson: Jag ber få tillkännagifva, att jag icke 
kan fatta grundlagens bud, att sedlarne skola vara »omärkta», så, att 
en sedel, i hvilken ett namn blifvit utstruket och utbytt mot ett annat, 
skall anses vara »märkt». Jag kan nemligen icke förstå annat, än att 
en sedel först då är märkt, när genom något tecken å densamma kan 
synas eller utrönas, hvem som dermed röstat; och jag vill för denna 
min åsigt anföra skäl. Det heter i Riksdagsordningens 60 §, der 
frågan icke gäller val, utan omröstningar i allmänhet, att omröstning 
alltid skall ske med »tryckta och omärkta, enkla, slutna och hop
rullade» sedlar. Hvarföre har man här månne föreskrifvit, att sedlarne 
vid sådana tillfällen skola vara »tryckta»? Jag kan härför icke finna 
annat skäl än att man vid omröstningar alltid skall hafva tillgång på 
tryckta sedlar med ja och nej af samma storlek och pappersark 
Vidare säges, att de skola vara »omärkta», och hvad härmed, enligt 
min uppfattning, förstås, har jag redan förklarat. Så heter det, att 
sedlarne skola vara »enkla», och hvad detta innebär är väl så enkelt, 
att någon förklaring deröfver ej tarfvas; ty det är klart, att om någon 
afiemnar två röstsedlar, måste båda kasseras, emedan ingen dertill egen 
rättighet. Men äfven om man ville godkänna den inre sedeln, som ju 
först blir synlig vid öppnandet, så skulle någon kunna ha upptäckt 
dubbelsedeln vid afienmandet. Man kan således äfven här spåra sträf
vande! att tillvarataga den slutna omröstningen. Slutligen heter det, 
att sedlarne skola vara »hoprullade och slutna» — icke blott hop-

Ang. vissa 
valsedlars 
giltighet. 
(Forts.)
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Ang. vissa 
valsedlars 
giltighet. 
(Forts.)

rullade, utan ock slutna, så att man icke vid sedelns afläggande kan 
se huru den, som aflägger en något hoprullad, men ej sluten, sedel, 
röstar. Samma stadgande återfinnes i 75 § af Riksdagsordningen med 
det undantag, att föreskriften om, att sedlarne skola vara tryckta, är 
der utesluten, hvilket allt tyder pa, att man genom denna föreskrift 
afsett den verkligt slutna omröstningen. Nu kan man fråga: kan den 
slutna omröstningen under alla förhållanden förloras i det fall, att sed
larne äro märkta utanpå och är förhållandet enahanda i det fall, att 
de ega något slags märke innantill? I förra fallet är det klart, att 
om någon observerar märket, sedeln vid öppnandet kan igenkännas, 
hvadan den måste kasseras. Hvad åter utstrylmingen af namn inuti 
en sedel angår, så kan ingen utanpå sc detta och då har ju sedelns 
slutna karakter icke genom något yttre märke gått förlorad. Men, 
säger man, den kan i viss mån förloras; ty man kan tänka sig, att 
några personer kommit öfverens om att hvar å sin sedel utbyta ett 
namn mot ett annat, hvarigenom man skulle kunna se, huruvida alla 
röstat efter öfverenskommelsen. Detta är sant, men man är ändock 
icke stånd att so, hvem som svikit aftalet, om någon verkligen gjort 
det. Hvad åter beträffar olägenheten deraf, att man af sedlarne kan 
spåra, huruvida öfverenskommelsen af några svikits, så är detta en olä
genhet, som icke kan afhjelpas, hvilken åtgärd deremot man än må 
vidtaga, och detta vill jag söka visa. Man kan nemligen påbjuda, att 
till alla valsedlar skall användas lika papper, så att man icke utanpå 
kan se, från hvilken grupp hvarje afgifven sedel kommit. Man kan 
vidare påbjuda, att alla sedlar skola vara tryckta å samma tryckeri, 
t. ex. Riksdagens, och till och med med samma stil, men det oaktadt 
kunna naturligtvis dessa några, livilka fattat öfverenskommelsen och 
således veta, huru många, som deri deltagit, lätt uträkna om alla hållit 
densamma, ty man känner ju dessa sedlar ensamt på de namn de upp
taga, hvaremot de icke äro i stånd, att utfinna, hvem som svikit, om 
så varit fallet. Det är således skäl antaga att med grundlagens stad
gande, att sedlarne skola vara omärkta, icke förstås annat, än att de 
skola vara likadana utanpå,, och jag tror mig hafva till fullo ådaga
lagt, att, om dermed afsåges jemväl insidan, ett sådant grundlagens 
bud skulle vara fullkomligt vanmäktigt, Af detta skäl vill jag icke 
biträda den gjorda framställningen, och ännu mindre är jag benägen 
att göra det på de af Herr Philipsson anförda grunder; ty det är ju 
alldeles gifvet, att, då ett namn blifvit utstruket på eu valsedel, det
samma icke vidare finnes till. Men om yrkandet skulle godkännas, 
må man då yrka det endast ur ordningens synpunkt, enär man sett, 
det rättigheten att utstryka namn blifvit missbrukad. Jag framställer 
härmed icke något bestämdt yrkande, utan har blott velat uttala denna 
min åsigt.

Herr Uhr: Icke får man väl gifva grundlagen hvilken tydning 
man behagar, ty när der står, att valsedlarne skola vara omärkta, afses 
dermed icke blott den yttre sidan, och för min del anser jag också 
sedeln lika mycket märkt, om något tecken förekommer på dess insida 
som på dess utsida samt undrar, om icke den sedel, hvarå ett namn 
blifvit utstruket, hvarigenom man gifvit tillkänna, att detta namn icke
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skall upprepas, derigenom blifvit märkt. Hvar och en, som liar rcn- 
skrifvit det ringaste, vet också, att man ibland icke allenast stryker 
ut ett ord, utan ock, då man vid genomläsningen af det hela finner 
detta ord böra qvarstå, prickar under detsamma, hvilket betyder att 
detta ord icke skall bortgå. Skulle icke heller en valsedel genom ett 
dylikt förfarande anses vara märkt?

Herr Rydin: Blott några ord med anledning af den ärade repre
sentantens från Göteborg anförande. Han ansåg, att tvetydighet skulle 
uppstå i afseende på antalet af och namnen å de personer, som skola 
anses valda, då ett namn å röstsedeln blifvit utstruket. Men då, såsom 
en föregående talare sagt, ett namn, så fort det blifvit å sedeln ut
struket, icke längre kan anses finnas på papperet, förefinnes icke någon 
tvetydighet om sjelfva antalet och icke heller i afseende på personerna, 
derest sedeln i öfrigt är tillräckligt tydligt skrifven. Han förklarade 
dessutom, att grundlagen påbjöde, att icke några utstrykningar eller 
ändringar i en valsedel finge ske; och då han nu åter begärt ordet 
ber jag honom hafva godheten uppläsa den paragraf, som förbjuder 
dylikt. Vill man stricte följa grundlagen, tror jag det lättaste sättet 
vara det, som iakttages i Första Kammaren, der inga andra än hand- 
skrifna sedlar gillas; ty val skall med slutna sedlar förrättas. Om man 
nu vill hafva dessa i ordning på förhand, är en sak för sig, men det 
är derföre ej nödvändigt, att det inom riksdagshuset skall finnas ett 
tryckeri, som trycker listorna sä snart de blifvit upprättade. Det är 
fasthellre grundlagens mening att de skola vara skrifna; och det vore 
i sanning bra obilligt om en af en person framlemnad skrifven val
sedel skulle till följd af denna sin form anses märkt och således kasseras.

Hvad slutligen beträffar Herr Philipssons uppfattning i förevarande 
hänseende, så tror jag, att en jemförelse emellan 25 och 75 §§ Riks
dagsordningen tillräckligt tydligt skall ådagalägga, att den värde tala
rens tolkning af grundlagens anda i detta fäll ej är rigtig. Förstnämnda 
paragraf bestämmer nemligen uttryckligen att vid de val, som der om- 
förmälas och hvilka äfven böra med slutna sedlar förrättas, valsedel 
skall anses ogild, bland annat, om den lyder å flera eller färre än som 
vid valtillfället böra väljas. Men nu är ju, på sätt jag. redan yttrat, 
och äfven en annan talare ådagalagt, uppenbart, att om å en valsedel 
ett namn är utstruket, det icke längre kan anses der finnas; och att 
följaktligen en sådan sedel icke lyder ä flera eller färre namn än som 
qvarstå å densamma.

Herr Leijer: Jag är helt och hållet förekommen af Herr Rydin, 
och ehuru jag begärde ordet egentligen för att bemöta Herr Philipssons 
advokatyr, anser jag jemväl detta öfverflödigt med anledning af Herr 
Uhrs nu gjorda tolkning af den ifrågavarande grundlagsparagrafen. 
Jag inskränker mig således att i allo instämma med Herr Rydin.

Herr Rundgren: Nu föreliggande fråga är af ganska stor vigt, 
särdeles sedan i Kammaren gjort sig gällande en praxis, som grund
lagen icke känner till, nemligen att på förhand upprättas listor, hvilka 
öfvertryckas för att derefter göras tillgängliga för Kammarens leda
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möter. Mig vill det emellertid synas, som om man vid bedömandet af 
donna fråga icke gjort sig reda för anledningen, hvarföre grundlagen 
i 75 § af Riksdagsordningen föreskrifver, att vid alla fall namnsedlarne 
skola vara omärkta. Det är ju uppenbarligen, derföre att den öppna 
omröstningen icke af vår grundlag är erkänd och för att man icke 
skall kunna eludera grundlagens bud derom, att omröstningen skall 
vara sluten. Till följd häraf måste sedlarne till det yttre vara omärkta.

Den ärade talare, som väckt den fråga, hvarom nu diskuteras, 
förmenade, att en sedel skulle anses märkt, äfven om på dess insida 
förekomme någon öfverstrykning eller något särskildt tecken. Jag 
fruktar dock, att han icke lätt observerat eller sammanställ de sär
skilda föreskrifterna, att sedlarne skola vara »slutna» och »omärkta»; 
ty eljest hade han icke kunnat undgå att inse, att den förra af dessa 
bestämmelser innefattar ett tillkännagifvande, att den aflemnade sedeln 
— den må nu på insidan hafva hvilket märke som helst — bör vara 
sådan, att den icke kan af kringstående, vid dess öppnande närvarande 
ledamöter, från öfriga sedlarne särskildt igenkännas. Jag har kallat 
denna fråga vigtig, emedan på dess afgörande beror, huruvida de som 
redan hafva makten inom denna Kammare, skola vinna en ännu större 
myndighet. Varder det nemligen bestämdt, att en sedel skall kasseras, 
derföre att ett namn derå blifvit öfverkorsadt och ett annat tillsatt; 
då innebär en dylik bestämmelse att hvar och en, som utvalt en namn
sedel med t. ex. det gula papperet, ovilkorligen skall lyda majoritetens 
föreskrift och sålunda nödgas lemna sin röst åt alla på sedeln upp
tagna men icke på något annat namn! Sådan kan dock grundlagens 
mening omöjligen vara. Hvar och eu af oss vet, att nödvändigheten 
påkallat användandet af genom öfvertryck tillkomna namnsedlar, men 
ingalunda har afsigten dermed varit, att ett sådant tryck skall utöfvas 
å dem, som vid valet begagna gula eller hvita sedlar, att de icke skulle 
ega rätt att å valsedeln uttrycka sin egen mening genom att derifrån 
utesluta ett eller annat namn och i stället tillsätta ett annat.

På dessa skäl och i den frihets namn, hvarom från alla sidor här 
så mycket ordas, anser jag det vara ytterst angeläget, att icke ett så
dant beslut af Kammaren fattas, hvarigenom representantens sjelfstän
dighet gifves.till spillo, och yrkar derföre att utstrykningen af ett namn 
och insättandet af ett annat ej må vara anledning till en valsedels 
kasserande. I alla händelser finner jag påtagligt, att Kammaren i 
hvarje förekommande fall skall yttra sig om valsedlars giltighet, ocli 
att således den nu förevarande frågan icke kan blifva prejudikat för 
framtiden.

Herr Philipsson: I likhet med den föregående ärade talaren, 
anser äfven jag, att frågan om valsedlars giltighet måste blifva föremål 
för Kammarens bedömande i hvarje särskildt fäll då den väckes, och, 
så länge de reglementariska föreskrifterna icke komplettera grundlagens 
bestämmelser i Riksdagsordningen, för hvarje gång bör pröfvas och af- 
göras. Men då frågan nu blifvit väckt, skärskådar jag densamma, icke 
ur någon djupsinnigare partisynpunkt, utan blott från min egen upp
fattning, huru grundlagen efter ordalydelsen bör tydas, eller så, att 
valsedel, derå något namn blifvit öfverstruket, skall kasseras, hvilken
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uppfattning icke Jean rubbas af några lokala eller personliga beräk
ningar. På sätt jag redan yttrat, liar jag ock vid flera särskilda val
tillfällen utom Riksdagen förfäktat en sådan mening, just på grund af 
dess för mig klara öfverensstämmelse med grundlagens bud, och jag 
anser mig fullt berättigad att vidhålla den äfven nu.

För öfrig t får jag erinra derom, att, då jag, till stöd för min 
ifrågavarande åsigt om grundlagens rätta tolkning i anmärkta hän
seendet, citerade innehållet af 75 § Riksdagsordningen i dess första 
punkt, jag visserligen icke, såsom Herr Bydin antyd t, sagt eller velat 
såga, att utstrykning af namn å valsedel innebure “tvetydighet i an
seende till personernas namn" — den saken hör ej hit — utan afsåg 
jag med citatet, den del af grundlagsstadgandet, som talar om “orig- 
tighet i anseende till deras antal11. Jag tillät mig påstå, att, då å val
sedel förekomme flera namn, än som borde der upptagas, namnsedeln 
vore ovigtig och jag ansåg icke att den kunde göras vigtig genom att 
öfverstryka ett af namnen ä densamma. Detta vidhåller jag. Jag 
talade dessutom icke om grundlagens anda — hvilket Herr Rydin torde 
observera — utan just om den af grundlagen sjelf anbefalda bokstafs- 
toUmingen. Om denna anses ovigtig — nå val — då må den ogillas, 
men om den är vigtig, förmodar jag att Kammaren lemnar densamma 
sitt understöd.

Herr Diss Olof Larsson: Jag skulle icke våga inlåta mig på 
denna fråga, om jag icke för den åsigt, jag kommer att uttala, haft 
ett kraftigt stöd i förhållanden tillämpade inom denna Kammare under 
flera föregående riksdagar. Jag skulle, säger jag, icke vågat göra detta, 
— oaktadt jag af grundlagens bud finner tydligt och klart framgå, att, 
när å en valsedel ett eller flera namn finnas öfverstrukna, denna skall 
anses vara märkt och i följd deraf kasseras — om icke denna min upp
fattning vore öfverensstämmande med Kammarens under do 6 första 
riksdagarne efter nya representationssättets införande i likartade fall, 
på talmannens framställning, fattade beslut att den valsedel, hvarå någon 
namnöfverstrykning förefunnes, skulle, såsom varande märlct, kasseras, 
och häremot afhördes då aldrig någon protest. Skulle nu ett sådant 
förfarande strida mot grundlagen, hade Kammaren under ofvanberörda 
6 riksdagar gjort sig skyldig till grundlagsbrott, hvilket väl icke gerna 
är möjligt. Under de tre derpå följande riksdagarne förekommo jem
väl vid val inom Kammaren sedlar af ifrågavarande beskaffenhet, men 
då blef frågan aldrig föremål för Kammarens pröfning, antagligen eme
dan Talmannen ansåg sådana valsedlar vara märkta, hvarför han ock 
med stöd af 75 § Riksdagsordningen förklarade dem kasserade.

Man har påstått, att sedeln ej är märkt, äfven om någon anteck
ning förekommer på dess inre sida, blott den yttre är fri från sådan. 
Enligt denna uppfattning kan man således, utan att behöfva riskera att 
få sin valsedel kasserad, å dess inre sida skrifva hvad som helst, göra 
öfverstrykningar, ja till och med måla gubbar. Sedeln skulle ändock 
godkännas, blott dess utsida blefve orörd. Den röstande skulle äfven 
kunna fästa sitt porträtt på sedeln, som ändock skulle duga, oaktadt af 
densamma syntes hvem aflemnaren vore, blott han iakttoge den försig- 
tigheten att fästa det på insidan. Jag ser till och med intet hinder för 
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en person med en sådan uppfattning som den, hvilken jag söker att 
bemöta, att stilisera valsedeln t. ex. på följande sätt: »jag undertecknad 
röstar på de och de personerna», hvarefter han skrifver under sitt namn.

Men efter hvad jag redan påstått är jag öfvertygad om, att en så
dan uppfattning af begreppet »omärkta valsedlar» icke öfverenstämmer 
med grundlagen, hvarföre jag yrkar, att hvarje sedel, å hvilken öfver
strykning af namn förefinnes, skall kasseras, i likhet med hvad under 
föregående riksdagar, då sådan förekommit, praktiserats.

Herr 0. B. Olsson: Herr Talman! Mine Herrar! Jag vågar 
draga i tvifvelsmål den tolkning, representanten från Upsala gaf af 
75 § Riksdagsordningen, derutinnan att han ansåg en valsedel icke 
kunna märkas å insidan. Om t. ex. någon inlemnar en sedel, uppta
gande ett visst antal namn, och derunder sätter sina initialer; månne 
icke sedeln skulle anses hafva derigenom blifvit märkt? Jag tror det, 
ty deraf synes ju, hvem som skrifvit densamma. Jag för min del anser 
sålunda, att en sedel kan vara »märkt» jemväl å insidan, och då ut
strykning af namn sker, måste äfven detta, enligt min åsigt, anses vara 
att märka sedeln, hvadan jag yrkar bibehållande af den praxis, som 
under de första 6 åren af vårt nya representativa statsskick gjorde sig 
gällande. Under denna tid kasserades nemligen alla valsedlar, hvarå 
namn befunnos utstrukna, och, enligt min erfarenhet, ledde detta icke 
till minsta oskick, utan befordrade tvärtom en god ordning, som under 
den senaste tiden icke alltid blifvit iakttagen. Man utstryker och till
sätter nu namn å valsedlarne. Ja, jag såg vid senaste valet en valsedel, 
hvarå icke allenast förekom utstrykning af namn, utan der jemväl namn 
voro skrifna i marginalen. Är detta ordning inom en riksförsamling? 
Jag hemställer, huruvida sådant fortfarande bör få ega rum, och yrkar 
emellertid, att vid det nu pågående valet alla valsedlar, hvarå namn 
finnas utstrukna, måtte kasseras.

Herr Rydin: Med anledning af hvad den siste talaren yttrade 
vill jag blott nämna, att jag aldrig påstått, att en valsedel, så beskaffad, 
som den han nyss för oss beskrifvit, icke skulle kasseras, utan tvärtom 
anser det vara med god ordning öfverensstämmande, att den förklaras 
ogiltig; ty vid en omröstning eger man icke lemna fram hvad papper 
som helst och kalla detta valsedel, då redan i begreppet af valsedel 
ligger, att den skall innehålla en förteckning på de personers namn, 
man önskar välja, och ingenting annat. Innehåller den någonting annat, 
är den icke en valsedel och måste följaktligen kasseras.

Härmed var öfverläggningen slutad.

Herr Talmannen anmälde, att vid den valförrättning, som nyss 
egt rum, tre namnsedlar aflemnats, å hvilka ett namn blifvit öfver- 
struket och ett annat i stället tillskrifvet; och gaf Herr Talmannen 
derefter propositioner dels på bifall till det af Herr Uhr gjorda yrkande, 
enligt hvilket berörda namnsedlar skulle anses såsom märkta och till 
följd deraf kasseras, och dels på afslag å samma yrkande. Den förra af 
dessa propositioner förklarade Herr Talmannen sig funnit med öfver-
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vägande ja besvarad, men då votering begärdes, uppsattes, justerades 
och anslogs en så lydande omröstningsproposition:

Den, som vill att tre vid valet aflemnade, i öfrigt grundlagsenligt 
affattade namnsedlar, hvarå ett namn tinnes öfverstruket, anses vara 
märkta och till följd deraf böra kasseras,

röstar Ja;
Den, det ej vill,

röstar Nej;

Vinner Nej, har Kammaren ansett, att ifrågavarande namnsedlar 
skola godkännas.

Omröstningen, i vanlig ordning företagen, utföll med 82 ja mot 79 
nej; och hade Kammaren alltså fattat beslut i enlighet med ja-propo
sitionen.

Efter det sålunda Kammaren beslutat, att nyssnämnda tre namn- 
sedlar skulle kasseras, tillkännagaf Herr Talmannen utgången af det 
förrättade valet; och hade derigenom till

ledamöter i Tillfälliga Utskottet N:o 1 blifvit utsedde:

Herr C. Ekman..........................
„ G. W. Linder..................
„ A. Adlersparre..............
„ P. A. Bergström ..........
„ Chr. Christensson..........
„ F. Th. Malmberg..........
„ Lars Månsson ..............
„ Friherre J. Nordenfalk 
„ P. G. Sandberg............

med 162 röster
„ 162 „
„ H9 „
» H9 „
„ H9 „
„ H9 „
„ H9 ..

119 
, 119

och

Vidare anstäldes val af nio ledamöter i hvarje af de tre öfriga 
Tillfälliga Utskott, hvilka Kammaren beslutit tillsätta; och utsågos 
dervid till

ledamöter i Tillfälliga Utskottet N:o 2:

Herr J. G. Granlund............................... ........... med 128
A. F. Helander................................ 127

tt C. E. Clairfelt ................................ 103
tt G. W. Berglind ............................ 101
tt J. G. E. Leijer................................ 101
tt Olof Olsson........................................ 101

Grefve F. C. von Bosen ............. 101
P. Sahlström .................................... 101

tt Anders Ohlson ................................ .................... tt 100

röster

ti

„ och
tt
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ledamöter i Tillfälliga Utskottet N:o 3:

Herr

11

Herr

••

••
••

C. F. Toll........................... .................. med 112 röster
S. 0. G. Berqius.............. 93
A. F. Hylander .. o............ .................. 11 92 11
Jonas Jansson i Åsen .... 92
Viktor Lundqvist.............. • • ................. 11 92 11
Gr. C. Mcechel.................... ...... ........... 92
.1. W. Westerdal.............. 92
Jöns Pehr s son ................. 91 „ och
Carl Ericson .................... ........  ....... 90 -

ledamöter i Tillfälliga Utskottet N:o 4

Gust. Boström ................. .................. med 86 röster
S. B. Bruten ................... 86
Friherre 0. Lager felt....... .................. 11 86 11
Ivar Månsson................... 86
Magnus Andersson........... 85 ■■

C. E. Casparsson............. 85 11
P. A. Hellgren ................. .................. 85 11
Olof Östling....................... 85 „ och
Jonas Petter Nilsson....... .................. 11 84 il

§ 4.

Föredrogs och lades till handlingame Stats-Utskottets memorial 
N:o 1, med den till innevarande Riksdag af fullmäktige i Kiksgälds- 
kontoret afgifna berättelse.

§ 5-
Till bordläggning anmäldes Konstitutions-Utskottets memorial N:o 1, 

med uppgift å hvilande förslag till ändringar i grundlagarne.

§ 6-

Ordet begärdes af:
Herr P. A. Bergström: Herr Talman! Enligt 13 § 3 mom. 

Riksdagsordningen, skola de städer, som icke ega en folkmängd af 
tio tusen, ordnas så vidt ske kan länsvis, i särskilda valkretsar, och 
skall hvarje sådan valkrets innehålla en folkmängd af minst sex tusen 
och högst tolf tusen. Enligt grundlagens bud verkstäldes indelningen 
af dessa städer i valkretsar första gången af Konungen, men enligt 
samma grundlagsbud skall en dylik indelning derefter hvart tionde år 
företagas af Kammaren; och det tionde året efter det nya representa- 
tionsskickets införande är nu inne. Jag föreställer mig att det icke 
vore lämpligt, att Kammaren omedelbart beslutade i denna fråga, utan
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att en utredning föreginge, innan detta ärende förekomme till slutlig 
behandling hos Kammaren. Jag tager mig sålunda friheten hemställa, 
det Kammaren ville besluta tillsättandet af ett enslälät Utskott, be
stående af nio ledamöter, för att till Kammaren inkomma med förslag 
i detta hänsende.

Det förslag, Herr Bergström sålunda framstält, blef på begäran 
bordlagdt.

§ 7.

Till motioners afgifvande hade anmält sig:
Herr Johan Jönsson, hvilken, med anledning deraf nu uppropad, 

aflemnade en motion, rörande skrifvelse till Kongl. Maj:t angående 
förändradt expeditionssätt vid domkapitlen; samt

Herr Ii. Ehrenborg, som derefter uppropad afgaf en motion om 
skrifvelse till Kongl. Makt angående lagstiftning med afseende å arbe
tare, som i arbete utom deras hemort taga anställning.

Dessa nu omförmälda två motioner, af hvilka Herr Johan Jönssons 
erhöll ordningsnummern 160 och Herr Ehrenborgs nummern 161, blefvo 
hvar efter annan bordlagda.

§ 8.
Herr Fredricson erhöll, på derom framstäld begäran, i anledning 

af sjukdomsfall i hans familj, ledighet från riksdagsgöromålen under 8 
dagar från och med den 7 i denna månad.

Likaledes blef ledighet från riksdagsgöromålen beviljad Herr Carl 
Ericson under 8 dagar och Herr Casparsson under 3 dagar, räknadt 
från och med den 7 i denna månad, samt Herr N. J. Boström under 
13 dagar och Herr Linder under 4 dagar från och med den 9 inne
varande månad.

Kammarens ledamöter åtskildes kl. 1/4 4 e. m.

Iii fidem

Gustaf West däld.

And?' Kammaren. Prål. 187fi. N:o 5. 3


